

## 习近平参加新疆代表团审议时指出

# 像爱护眼睛一样爱护民族团结 像珍视生命一样珍视民族团结



三月十日, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十二届全国人大五次会议新疆代表团的审议。  
新华社记者 马占成摄

据新华社北京3月10日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10日上午参加了十二届全国人大五次会议新疆代表团的审议。

会上, 陈全国、雪克来提·扎克尔、孙金龙、史建勇、阿不都热甫·吐木尼牙孜、买买提依布依木·买买提明、富春丽、热汗古丽·依米尔等8位同志先后围绕维护社会稳定和长治久安、推动经济平稳健康发展、深化兵团改革发展、发挥爱国宗教人士积极作用、落实惠民政策、转变工作作风、办好实事好事等问题发表意见。习近平认真听取和记录, 不时提问并同大家交流, 最后作了重要讲话。习近平在肯定新疆过去一年工作后强调指出, 新疆是我国西北重要安全屏障, 战略地位特殊、面临的问题特殊, 做好新疆工作意义重大。要紧

紧围绕社会稳定和长治久安总目标, 以推进新疆治理体系和治理能力现代化为引领, 以经济发展和民生改善为基础, 以维护祖国统一、促进民族团结为重点, 坚决维护社会和谐稳定, 切实贯彻新发展理念, 全力保障和改善民生, 不断巩固民族团结, 努力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业的中国特色社会主义新疆。习近平指出, 要坚持把维护稳定作为政治责任, 立足抓早抓小抓快抓好, 谋长远之策、行固本之举、建久安之势、成长治之业。习近平指出, 要贯彻新发展理念, 坚持以提高发展质量和效益为中心, 以推进供给侧结构性改革为主线, 培育壮大特色优势产业, 加强基础设施建设, 加强生态环境保护, 严禁“三高”项目进新疆, 加大污染防治和防沙治沙力度, 努力建设天蓝

地绿水清的美丽新疆。习近平指出, 要从稳疆安疆的战略高度出发, 紧紧围绕各族群众安居乐业, 多搞一些改善生产生活条件的项目, 多办一些惠民生的实事, 多解决一些各族群众牵肠挂肚的问题, 让各族群众切身感受到党的关怀和祖国大家庭的温暖。要全面落实精准扶贫、精准脱贫, 把南疆贫困地区作为脱贫攻坚主战场, 实施好农村安居和游牧民定居工程、城镇保障性安居工程, 完善农牧区和边境地区基本公共服务, 努力让各族群众过上更好生活。习近平指出, 我国是统一的多民族国家, 一部中华民族史就是一部各民族团结凝聚、共同奋进的历史。民族团结是各族人民的命脉, 是新疆发展进步的根本基石, 也是13亿多中国人民的共同意志。要维护民族团结, 加强军政团结、军民

团结、警民团结、兵地团结, 筑牢各族人民共同维护祖国统一、维护民族团结、维护社会稳定的钢铁长城。要全面贯彻党的民族政策, 高举各民族大团结旗帜, 引导各族群众增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同, 像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结, 像珍视自己的生命一样珍视民族团结, 像石榴籽那样紧紧抱在一起。要持续开展好“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动, 把民族团结落实到日常生活工作中, 贯穿到学校教育、家庭教育、社会教育各环节各方面, 让民族团结之花常开长盛。习近平强调, 兵团是新疆经济社会发展重要力量。要积极稳妥落实各项改革发展任务, 把兵团的特殊优势和发展活力充分释放出来。

## 政协会议举行三次全会

俞正声出席 14位委员发言

据新华社北京3月10日电 (记者张旭东、崔静、熊争艳) 全国政协十二届五次会议10日下午在人民大会堂举行第三次全体会议。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声出席会议。高洪波、朱东明、刘长乐、刘长铭、李卫、赵晓勇、陈自力、彭钊、曹鸿鸣、龙墨、袁慧琴、周新生、潘建伟、姚明等14位委员围绕社会建设和文化建设作大会发言。

## 中国商标申请注册量世界第一

据新华社北京3月10日电 (记者胡浩、赵文君) 国家工商总局局长张茅10日介绍, 中国目前商标累计注册1237万件, 每年的申请量和注册量均占世界第一。

“保护商标、保护知识产权, 现在确实越来越重要。”张茅在十二届全国人大五次会议记者会上说, 2016年中国商标申请量为369万件, 较2015年增长28%。商标申请量和注册量的增加, 说明知识产权保护意识的增强。

张茅介绍, 为推进商标申请的便利化, 目前全国地级市开设了56个商标代理窗口, 企业无需到北京, 可以直接在代理窗口提交商标申请。去年12月, 广州开设了第一个在北京之外的商标审查中心。同时, 企业也可进行商标电子申请。目前, 约80%的商标都是通过网上申请的。

## ARJ21飞机高原试飞成功

据新华社西宁3月10日电 (王大千、法子瑶) 从中国民用航空西北地区空中交通管理局青海分局了解到, 2月28日起, 中国自主研发的ARJ21-700客机在海拔2184米的西宁曹家堡机场进行了为期7天16架次的高原科研验证飞行并取得成功, 这意味着这一型号的客机已具备在高原环境安全飞行的能力。

ARJ21新支线飞机是中国首次按照国际民航规章自行研制、具有自主知识产权的中短程新型涡扇式支线飞机, 载客容量78至90座, 标准航程距离为2225至3700公里, 主要用于从中心城市向周边中小城市辐射型航线的飞行任务。中国商飞试飞院将于下半年再次进行调研验证, 有望开通在青海省的航线运营, 方便中西部地区旅客航空出行。

## 第五支赴利维和警察防暴队出征

据新华社北京3月10日电 10日, 中国第五支赴利比亚维和警察防暴队出征仪式在公安部举行。当天晚间, 防暴队从北京首都国际机场乘包机赴利比亚任务区, 开始执行为期一年的维和任务。

据了解, 第五支赴利比亚维和警察防暴队由广西公安边防总队为主组建, 140名队员全部来自公安边防基层单位。经过严格考核和层层筛选, 防暴队于去年10月正式组队并在中国维和警察培训中心接受了2个多月的强化培训, 以全员全副武装的成绩顺利通过联合国甄选考核。该防暴队30名先遣队员已于今年2月底抵达任务区开展工作交接。

据悉, 当前联合国利比亚维和行动已裁减大部分人员, 仅保留最精干队伍继续驻守, 计划明年3月成功结束该维和行动。

## 长江岸边添新绿



为保护长江水土植被, 安徽省安庆市望江县林业局开展了“双手植绿树, 美化长江岸”万人植树活动, 全县群众用双手为长江岸边再添新绿。图为3月10日, 该县400多个家庭带孩子到凉泉乡长江泊湖岸边植“亲子”树。  
李博摄 (人民视觉)

## 中国特色大国外交卓有成效

■ 贾秀东

正在北京举行的全国两会, 为世界提供了观察中国的重要窗口, 也成为中国与世界对话的重要平台。中国两会受国际瞩目的程度同中国与世界互动和相互影响程度成正比。3000多名中外记者云集报道两会, 国际媒体把“两会”一词直译为外语, 中国话题越来越多地成为世界话题。在中国与世界日益增加的互动中, 中国特色大国外交发挥了关键作用。

政府工作报告指出, 过去一年, 中国特色大国外交卓有成效。这一局面来之不易。过去一年, 中国发展面临国内外诸多矛盾叠加、风险隐患交汇的严峻挑战。在此背景下, 中国外交迎难而上, 积极进取。作为负责任大国, 中国在国际和地区事务中发挥了建设性作用, 为世界和平与发展作出了重要贡献。

外交是内政的延续。首先, 中国要实现民族复兴中国梦, 离不开构建人类命运共同体, 这是中国特色大国外交的努力方向。习近平主席在达沃斯世界经济论坛和联合国日内瓦总部发表题为《共担时代责任 共促全球发展》《共同构建人类命运共同体》的演讲, 特别强调了这一主题。

第二, 中国要推动人类命运共同体建设, 离不开与世界的良性互动, 这是中国特色大国外交的战略选择。

中国确定了和平发展道路, 以和平理念促进世界和平, 以自身发展带动世界发展, 以实际行动彰显中国的发展是世界的机遇, 而非威胁。

第三, 中国要实现与世界的良性互动, 离不开寻求合作共赢, 这是中国特色大国外交的基本原则。提出中国特色大国外交理念, 践行正确义利观, 布局全方位外交, 编织全球伙伴关系网络, 推进“一带一路”建设, 都体现了合作共赢这一核心内涵。

中国特色大国外交具有非凡的活力, 一方面得益于中国综合国力的提升, 内政发展为外交奠定了坚实的基础, 夯实了敢于担当的底气; 另一方面得益于中国的顶层设计, 战略统筹使外交做到“不畏浮云遮望眼”, 沉着应对纷繁复杂的国际环境。也应看到, 中国在国际上实力增强、影响扩大的同时, 在世界上承担的责任更大, 遭遇的风险更多。中国与世界互动越多, 统筹也越难, 面临着利益交织、矛盾丛生的局面。

展望新的一年, 中共十九大的召开将是中国政治进程中的一个里程碑, “十三五”规划也进入深入推进的重要阶段。与此同时, 世界各种乱象仍将持续。中国特色大国外交将会继续统筹国内国际两个大局, 加强引导塑造, 并在以下4个着力点上下功夫:

一是继续保持战略定力, 积极构筑总体稳定、均衡发展的大国关系。推动中美关系平稳过渡并力争新的合作前景, 是当务之急。运筹中美俄大三角关系, 并进一步拓展与欧洲国家关系。二是坚持积极进取, 高水平筹办“一带一路”国际合作高峰论坛和金砖国家领导人厦门会晤两大主场外交。三是从大局出发, 经略周边战略环境, 管控热点问题。四是秉持多边主义, 深入参与并积极引领全球治理进程, 特别是引导经济全球化朝着更加包容互惠、公正合理的方向发展, 反对各种形式的保护主义。

面对世界政治经济格局的深刻变化, 中国始终站在和平稳定一边, 站在公道正义一边, 做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。致力于构建以合作共赢为核心的新型国际关系, 中国特色大国外交必将更有成效。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院特聘研究员)

敬告读者

为了更好地报道全国两会, 本报3月12日(星期日)加出一期报纸(共八版), 敬请读者留意。  
本报编辑部